



《芈月传》中，刘涛和孙俪展开宫斗。

## 导演郑晓龙点评《芈月传》众主演 “孙俪总是给我惊喜”

电视剧《芈月传》的播出，引发人们对剧中这段历史的极大热情，新媒体上也掀起一股民间自发学习、研究这段历史的热潮，关于当时的服饰、礼仪，乃至生僻字等冷知识，都被自觉普及。

这种现象对于郑晓龙并不陌生。1953年出生的郑晓龙，被称为中国电视剧教父，他的作品如同一部部编年史，记录着时代的变革，也见证了中国电视剧历史发展进程。他1990年策划的《渴望》播出时“万人空巷”，1993年执导的《北京人在纽约》播出后引发了一代人对出国潮的反思，2007年执导的《金婚》播出时又创下收视奇迹。而近年来，郑晓龙的创作灵感依然源源不断，《甄嬛传》《红高粱》《芈月传》等新作的每一次亮相，无不产生极大社会反响。

《芈月传》播出后，坊间对芈月真实私生活有所评论，认为电视剧对这个历史人物有“洗白之嫌”。郑晓龙回应，如果芈月三观不正，仅靠女色、手段，能真正在最后成事吗？她代表了社会交替变革中的新兴阶层，向上、朝气蓬勃，坚持法治，反对分裂，有国家概念。“从这点上，她是正面人物，符合大众价值观。”郑晓龙把《芈月传》定位为“历史传奇剧”，“我们并未架空历史，而是在尊重历史的基础上，进行了艺术的渲染。文学作品不等同于真实历史，艺术创作是允许虚构的。”

对于剧中几位主演的选择，郑晓龙在接受采访时是这样说的：“孙俪，在拍《甄嬛传》时我们的

合作就很愉快。一有拍《芈月传》的想法，我就跟她通话，希望她来演芈月，她当时就答应了。剧本创作有意按照她的性格来设定。刘涛是芈姝，女二号。芈姝一开始很善良，后来由于和芈月共事一夫，她慢慢变了，这也是对后宫的一种批判。我觉得刘涛是很成熟的演员，她过去都演贤妻良母，这次的转变也是她对自己的突破。黄轩是我拍《红高粱》时发现的演员，他身上有一种儒雅味、书生气，非常适合演黄歇。方中信是香港演员，《甄嬛传》里的蔡少芬也是香港演员，启用他们主要考虑海外华人受众群体，而他们自身也是很优秀的演员。高云翔，我是被他感动的。想演义渠王这个角色的人很多，他专门从外地坐飞机赶回来，发着高烧，打着吊针就到剧组试镜。他造型很好看。我要求义渠王必须有阳刚之气，有幽默感，嘻嘻哈哈的。我在他身上花了更多力气，细致到剑怎么拿，怎么有劲。他完成得挺好，完全颠覆了自己。《甄嬛传》中华妃、槿夕、眉庄的扮演者蒋欣、孙茜、斓曦，也参与到了这部剧中，只是戏份不多。本来除了孙俪，我并不打算用《甄嬛传》里的演员，因为不想被对比。”

郑晓龙认为一个好的演员，“最主要的是内在修养。孙俪就有”。他介绍说，为了芈月这个角色，孙俪专门到复旦大学历史系，请教授讲这段历史，以更好地理解人物。为了说好台词，孙俪专门找台词老师教她。这个戏芈月台词最多，但拍摄过程中，从没因为她台词不好喊停。孙俪一般提前半个月背好台词。

“好的演员，还能举重若轻。越是我担心的戏，孙俪越能演好，她对哭戏的分寸把握十分到位。譬如大王死的时候，她的哭泣就像女儿哭父亲，因为大王对她的爱如父如兄；义渠王死的时候，她的哭是极尽疯狂的，那是激烈的男女之情；和青梅竹马的黄歇多年后再见面，她先笑了，然后眼泪出来了，因为终于见面，但又不能和黄歇走的那种痛苦。孙俪总是给我惊喜，我相信她胜任任何角色。一个好的演员，会走得很远。” 本报综合报道

**JIAO XUE ZI XUN**  
**教学资讯**

垂询电话:87685715  
地址:宁波灵桥路768号  
报业大楼二楼晚报广告部

**宁波市中华会计函授学校招生**  
甬教广备[2015]1201号

●2016年上半年会计从业资格考试培训，设双休日班、晚上班。

培训地址:县学街173号  
(市第一医院后门对面)  
咨询电话:87301668、87309890

**商务资讯**  
刊登热线 81800018、87321099

行状广告收费标准：  
黑白40元/行/天(13字)  
套红50元/行/天(13字)  
优惠套餐多多，欢迎来电咨询

**合租售**  
转让  
81800018、87321099

**商铺厂房**  
租售  
江北慈城镇厂房出租  
英雄水库汽车站旁1100m<sup>2</sup>6元/m<sup>2</sup>  
水电齐交通便13805888056刘

**海南温泉海景房**

海南畅销海景大盘长岛蓝湾推介会  
冬天20℃，建筑面积45-97平米仅约30万/套起。

宁波接待中心网址www.hncdlw.com  
鄞州区鄞州商会大厦北楼2002  
0574-55837898/18289345363

400-157-0809

**高价购各档二手车**  
轿车皮卡货车等13056903116虞

**调查咨询**  
神州市场调查87289267  
宁波人自己老牌调查公司

**车辆信息**  
高价急购二手汽车  
免费上门评估18868687777方

**江东足浴急转13065828982**  
江东宾馆低价急转13373882799

**店铺出租**  
1.锦寓路店铺出租，楼下220,4米2高,楼上210.3米高。  
2.联盛商业广场黄金店铺出租,一楼360m<sup>2</sup>,二楼630m<sup>2</sup>。  
联系电话:13905740572

**海南温泉现房**

醉氧之都海南白沙  
邦溪，原生态山湖泉共享，天然温泉入户，毗邻  
高速高铁，品牌成熟大  
盘!3980元/m<sup>2</sup>起，70年产  
权可贷款，团购更优惠!  
(看房团周周发)

400-157-0809

**家教培训**  
青林湾小学高家教13967803533

**旧货回收**  
您有旧货请拨打13884469298

废旧设备利用13777079388  
高价收一切旧货135865808811平  
收家具床一切旧货81100126陶

**生活**  
高价急购二手车  
刊登热线 81800018、87321099

**宜家旁边10亩，邱隘5亩，土地仓库出租，13082937385**

**室内场地出租**

地址：江东宁穿路5号桥  
位置优越，交通便利。

**电话：13566046683**

**厂房转让或出租**

镇海骆驼工业区(近  
江北)土地70多亩，厂房  
25000平米，位置佳。

**电话：13777207277陈**

**厂房转让/出租**

北仑柴桥工业区，占地

18亩，三栋厂房，一幢办公楼，含独立变压器。

**电话：15957894857闫**

**搬家搬厂**  
便民搬家搬厂 87662211

**项目合作**

宁波大型二手车商寻  
资金合作年，非诚勿扰！  
电话：15805742211杨经理

**新天地搬家搬厂空调87935917**  
千喜搬家特优87778900  
快捷专业搬家87907772

**创欣鼎盛投资有限公司**

个人、企业贷款咨询电话：  
车、房抵押贷款咨询 13081932588

**征婚交友**  
19年品牌月湖婚介81181890

**职场**  
刊登热线 81800018、87321099

浴场招聘领班技师13819423673

**诚聘社区服务专员**

上班：8:30-11:00，双休，  
年龄：25-55岁；主管4000+；  
专员3000+。

**电话：13738811522徐主任**

**北疆牛肉连锁专卖店**

诚聘  
生牛肉销售人员  
邱隘店2名，潘火点1名，江北  
店2名、市区2名、女士优先。

**电话：13336886078余先生**

## 全国城市数字阅读排行 本周五将在甬发布

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 朱尹莹) 记者昨天从海曙区委宣传部了解到，2015TOP100全国城市数字阅读排行/TOP100数字阅读影响力期刊排行发布盛典将于本周五在我市举行，届时，还将举行“文化中国·书香宁波”系列文化讲座。

“TOP100数字阅读影响力期刊”发布活动由中国新闻出版研究院与龙源数字传媒集团联合推出，已经连续举办了10年，是数字出版业、期刊杂志业有影响力的品牌事件，本次是第11次发布。该排行主要基于中国4200种人文大众类期刊杂志在国内外通过网络化传播和数字阅读的情况，根据阅读量、付费量、地域、时间、类别做出的前100名排行。龙源数字传媒集团总编辑穆广菊昨天特别指出，TOP100排行发布不是一个奖项，而是大数据挖掘使用的一个角度和客观数据披露，主要为期刊编辑策划、运营提供参考依据。

而从2014年开始发布的TOP100全国城市数字阅读排行，则是基于各城市IP地址，统计出的一个城市的阅读情况，为国家制定全民阅读指数提供依据。去年首次发布时，宁波在全国各大城市中排第26位，今年的新数据则有待于周五的正式发布。

本次，海曙区借龙源数字传媒集团落户宁波海曙为契机，引进这两项在全国已具有一定影响力的品牌项目在甬举办，是为推进全民阅读的一大举措。在TOP100榜单发布期间，还将邀请央视《读书》栏目主持人、全民阅读形象大使李潘及文化学者韩望喜在甬做读书报告和主题演讲；《女友》杂志社、《孩子》杂志社的负责人也将在线与甬城读者交流感情、家庭、亲子等方面的内容；《读者》《故事会》《北京文学》等期刊的负责人则将在1844城市之光书店与甬城读者面对面进行阅读交流。

## “行草十家”在美术馆展出

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 韩琳) 昨天，由中国书法家协会展览部主办的“典吟翰歌——行草十家展”在宁波美术馆开幕，共展出浙江、安徽、广东、河北等省9位著名书法家的作品。

每年一次的“行草十家展”是书法界的一个响亮品牌，今年是第9次举办，共展出上海《书法》杂志执行主编胡传海、安徽省书协原主席张学群等创作的近60幅书法作品，观众可一览各位书家的不同艺术风格。展览将持续至12月22日。

## 浙大教授池长庆慈溪谈书画

本报讯(记者 陈晓旻) 昨天，浙江大学艺术学院副院长池长庆教授应邀在慈溪作了一堂书画艺术讲座。池教授认为：如今，许多国画中的西方元素太重，忽略了中国画的核心传统是“以书入画”。中国画的特色，不在于形描得是否像，而在于是否有如书法一般的笔势，是否是脑中物的形迹和手上笔的形迹的完美融合。比如“骨法用笔”，“骨法”即为风骨。风骨是文人修养，是一个人饱经风霜后显露出的精神状态。